

# 推出新业务平台！ 数字人民币发展迈出重要一步

新华社记者 吴雨

数字人民币发展迈出重要一步。24日，数字人民币国际运营中心正式运营，并推出三大业务平台。这对推动数字人民币发展有何意义？三大业务平台将对数字金融创新带来哪些影响？

## 国际运营中心推出三大业务平台

今年6月，中国人民银行行长潘功胜在2025陆家嘴论坛上宣布，将在上海设立数字人民币国际运营中心，推进数字人民币的国际化运营与金融市场业务发展，服务数字金融创新。

经过数月积极筹备，数字人民币国际运营中心迎来正式运营，三大业务平台——数字人民币跨境数字支付平台、数字人民币区块链服务平台及数字资产平台24日落地上海。

“全球跨境支付体系快速创新是大势所趋。”中国人民银行副行长陆磊在当日举行的数字人民币国际运营中心业务平台推介会上说，人民银行提出的“无损、合规和互通”三原则，已成为法定数字货币跨境基础设施建设的基本准则，目前已初步构建数字人民币跨境金融基础设施体系。

跨境数字支付、区块链服务、数字资产交易……数字人民币推出的多个新平台功能，正充分利用国内国际两个市场、两种资源，积极拓展数字人民币应用，筑牢金融基础设施底座。

人民银行数字货币研究所创新部总经理吕远介绍，数字人民币国际运营中心将持续完善数字人民币跨境和区块链基础设施，推进与境内外金融基础设施的跨境互联互通。

“从持续推进数字人民币试点到国际运营中心设立，中国金融开放的步伐始终与技术创新同频共振。”清华大学国家金融研究院院长田轩表示，数字人民币发展又迈出重要一步，有助于提升我国在全球金融体系中话语权的关键布局，为改善全球跨境支付体系提供开放、包容和创新的中国力量。

## 瞄准金融服务的痛点难点

数字人民币的每一步创新发展，都瞄准金融服务中的痛点难点。

“数字人民币跨境数字支付平台立足于支持人民币国际化与跨境使用，探索运用法定数

字货币解决传统跨境支付中存在的痛点问题。”工商银行数字货币办公室主任高军说。

当前，传统跨境支付体系面临效率低、成本高、普及性差、透明度低等问题，数字人民币跨境数字支付平台正探索解决这些问题。

数字人民币跨境数字支付平台已与香港快速支付系统完成对接，并于今年9月迎来功能升级：推出更加灵活高效的接入策略，利用智能合约等技术手段提升监管透明度，支持交易状态实时追踪……

交通银行营运与渠道部总经理王海东介绍，该平台可实现“一点接入、全球通达”，帮助银行为客户提供效率更高、成本更低的跨境资金融结服务。

与此同时，数字人民币区块链服务平台也找准了区块链发展过程中的痛点问题——链上支付。

近几年，区块链加速融入货物运输、贸易、制造、能源、政务等重点领域，智能、高效的链上支付结算已成为提升跨链交易效率的重要一环。

专家表示，数字人民币区块链服务平台可提供标准化的跨链交易信息转接、链上数字人民币支付服务，这有助于降低参与者对接成本，提升各场景和行业类区块链的交易效率，实现资金流、信息流和贸易流的链上高效协同。

“通过跨链对接多边央行数字货币桥等跨境金融基础设施，区块链服务平台还能支持数字人民币跨链跨境支付，服务供应链金融和跨境贸易结算高质量发展。”吕远说。

## 互联互通提升金融效率

服务数字经济高质量发展，需要更开放的金融生态，更高效的金融服务。

当前，数字资产交易已成为金融创新的前沿领域。此次推出的数字资产平台正是面向合规数字资产，债券、票据、应收账款电子凭证、碳排放权等资产，都可以利用区块链技术进行链上发行、登记、托管和交易等。

“这是我们首次尝试建设符合金融基础设施标准、以数字人民币结算的数字资产平台。”吕远说，该平台不会颠覆现有的资产确权和交易管理体系，而是在现有监管框架下，便捷支持现有业务拓展至链上，实现交易全流程自动化合规校验与穿透式监管，有效防范虚构交易、重复抵押等风险。

不光是数字资产平台，此次数字人民币推出的多项服务都体现着“互联互通”。例如，提供多种方式跨链接入服务，跨链交易信息转接，对接跨境金融基础设施……基于同一区块链底座，数字人民币国际运营中心各业务平台之间充分联动，实现“统一账本，业务分域”，持续提升金融服务质效、降低结算风险。

陆磊表示，未来，人民银行将继续支持数字人民币国际运营中心行稳致远，为跨境贸易与投融资便利化提供坚实助力。

“数字人民币国际运营中心的战略价值，远不止于技术突破与制度创新。”田轩说，其更深层意义在于通过构建“多边合作、多方共赢”的数字货币生态，推动国际货币体系向多元化演进。

记者了解到，下一步，数字人民币国际运营中心将推动与各参与机构的合作，助力打造安全、高效、普惠的跨境支付和数字支付生态，更好服务数字经济高质量发展与高水平对外开放。

新华社电



推出新业务平台。新华社发 徐骏 作

# 10月新规来了，一起来看！

新华社记者 齐琪 刘硕

新办法守住永久基本农田保护红线；铁路、民航10月1日起全面使用电子发票；新修订的反不正当竞争法规定“全网最低价”等网络不正当竞争行为……10月新规来了，一起来看！

## 守住永久基本农田保护红线

《永久基本农田保护管理办法》10月1日起施行。办法对于永久基本农田划定、管控、保护、优化调整、质量建设等作出具体规定，在依法实行严格保护同时，将建立“优进劣出”管理机制为重点，在永久基本农田保护红线整体稳定的前提下，明确了允许优化调整的情形、程序和规则，以兼顾耕地保护的刚性和农业生产的灵活性。

## 铁路、民航全面使用电子发票

10月1日起，全国铁路客运领域将全面使用电子发票，旅客本人在行程结束或者退票、改签业务办理之日起的180日内，可通过铁路12306或车站售票窗口、自动售票机申请开具电子发票。

10月1日起，中国民航境内航线旅客运输服务将全面停止提供纸质行程单。旅客在所购机票所有行程结束后，可通过航空运输企业或代理企业的官网、移动客户端、服务电话等渠道取得电子行程单。

## 规制“全网最低价”等网络不正当竞争行为

新修订的反不正当竞争法10月15日起施行，进一步完善数字经济领域公平竞争规则。针对近年来“全网最低价”等各大平台流量争夺策略带来的“内卷式”竞争行为，新修订的反不正当竞争法规定，平台经营者不得强制或者变相强制平台内经营者按照其定价规则，以低于成本的价格销售商品，扰乱市场竞争秩序。

## 完善公司退出制度

《强制注销公司登记制度实施办法》10月10日起施行。办法规定对异议实行形式审查，细化文书规范和材料要求；创新采用“云端公告”模式，对失联企业通过国家企业信用公示系统送达文书。办法设置了异议、恢复登记等救济措施，允许债权人及相关方在公告期内提出异议，支持被注销企业3年内申请复查，必要时可依职权恢复登记。

## 金融基础设施监管更严密

《金融基础设施监督管理办法》10月1日起施行。办法聚焦金融基础设施业务监管，健全金融基础设施运营、风险管理、公司治理等制度规则，明确系统重要性金融基础设施认定标准和宏观审慎管理要求，完善金融基础设施检查、处罚、恢复处置、退出等监管规定，实现金融基础设施监管标准统一，为金融市场安全稳健高效运行提供基础保障。

## 外国青年科技人才可持“K字签证”入境

国务院关于修改《中华人民共和国外国人入境出境管理条例》的决定自10月1日起施行。决定在条例规定的普通签证类别中，新增K字签证，发给从境内外知名高校或者科研机构科学、技术、工程、数学学科领域专业毕业并获得相应学历学位证书（学士学位及以上），或者在上述机构从事相关专业教育、科研工作的外国青年科技人才。

新华社电

# 公 告

长治医学院附属和济医院太平间拟停止运行，该院自1999年8月至2019年6月在太平间内存放有无人认领尸体，因详细信息无法准确追溯，公安机关已做DNA检验，请期间在长治医学院附属和济医院存放尸体的家属到该院确定归属。自本公告刊登之日起90日后，无人认领尸体将按有关程序送往市殡仪馆进行火化。

联系电话：0355-3552663

长治市卫生健康委员会  
长治市公安局潞州分局  
长治医学院附属和济医院

2025年9月30日